
 
 

 

RESTORED – Construim reziliență și armonie în comunitățile transfrontaliere 

România–Ungaria 
Într-un context social și cultural aflat într-o continuă transformare, consolidarea relațiilor dintre comunități 

devine esențială. Proiectul „Resilience and Harmony in the ROHU Cross-border Area: A Community-Based Approach 

– RESTORED – ROHU00317” propune un model inovator de dezvoltare comunitară, bazat pe dialog, cooperare și 

valorificarea tradițiilor locale. 

Implementat în cadrul Programului Interreg VI-A România–Ungaria, proiectul RESTORED este finanțat de 

Uniunea Europeană prin Fondul European de Dezvoltare Regională (FEDR) și cofinanțat de România și Ungaria. 

Bugetul total al proiectului este de 200.392,92 euro, din care 160.314,33 euro reprezintă contribuția FEDR. 

Un parteneriat construit pe valori comune 

Cunoașterea complementară, angajamentul, entuziasmul și încrederea, alături de experiența solidă în domeniul 

practicilor restaurative și al meșteșugurilor tradiționale s-au împletit în mod firesc în parteneriatul dintre cele 

trei organizații care implementează proiectul RESTORED: Asociația Kécenlét (România) – Partener Lider, Asociația 

Caritas Eparhial Oradea (România) și Asociația Meșteșugărească din Bihar (Ungaria). Această colaborare 

transfrontalieră reunește expertiză, resurse și perspective diverse, contribuind la o abordare coerentă și 

eficientă a dezvoltării comunitare în zona ROHU. 

Practici restaurative – fundamentul relațiilor comunitare sănătoase 

Un element central al proiectului RESTORED îl reprezintă practicile restaurative, o abordare modernă și eficientă 

de consolidare a relațiilor interumane, prevenire și gestionare a conflictelor, precum și de creștere a coeziunii 

sociale. Aceste practici pun accent pe dialog, ascultare activă, responsabilitate și repararea relațiilor, mai degrabă 

decât pe sancțiune sau excludere. 

În cadrul proiectului, practicile restaurative sunt utilizate ca instrumente de lucru în comunitate, prin cercuri 

restaurative și întâlniri de dialog comunitar, activități participative care încurajează exprimarea liberă și 

respectuoasă a opiniilor resepctiv exerciții de reflecție și cooperare menite să consolideze încrederea reciprocă. 

Prin aceste metode, participanții sunt sprijiniți să își înțeleagă mai bine propriile nevoi, să recunoască impactul 

acțiunilor lor asupra celorlalți și să contribuie activ la crearea unui climat comunitar bazat pe respect și 

solidaritate. 

Practici restaurative și meșteșuguri tradiționale – o abordare comunitară integrată 

Proiectul RESTORED propune o abordare comunitară integrată, în care practicile restaurative și meșteșugurile 

tradiționale se completează reciproc, generând un cadru coerent de dezvoltare socială, culturală și relațională. 

Această îmbinare nu este întâmplătoare, ci pornește de la convingerea că relațiile sănătoase dintre oameni se 

construiesc atât prin dialog și reflecție, cât și prin activități comune, concrete, desfășurate într-un climat de 

respect și colaborare. 

Practicile restaurative oferă structura necesară pentru crearea unor spații sigure de comunicare, în care 

participanții sunt încurajați să se exprime liber, să asculte activ și să își asume responsabilitatea pentru propriile 

acțiuni. Acestea facilitează consolidarea încrederii, prevenirea tensiunilor și repararea relațiilor afectate, 

contribuind la dezvoltarea unei culturi comunitare bazate pe empatie, responsabilitate și cooperare. 



În acest context, meșteșugurile tradiționale devin mai mult decât simple activități creative sau de conservare a 

patrimoniului cultural. Ele funcționează ca instrumente de conectare între oameni, ca medii naturale de 

colaborare și învățare intergenerațională, în care participanții lucrează împreună, își împărtășesc experiențele și 

valorile și construiesc relații autentice. Procesul de creație manuală oferă un ritm comun, favorizează 

concentrarea și dialogul, și creează oportunități reale de interacțiune și sprijin reciproc. 

Prin integrarea practicilor restaurative în activitățile de meșteșug, proiectul RESTORED transformă aceste 

experiențe în procese comunitare cu impact profund, în care învățarea, dialogul și colaborarea se desfășoară 

simultan. Astfel, participanții nu doar dobândesc competențe practice și culturale, ci dezvoltă și abilități sociale 

esențiale – precum comunicarea empatică, gestionarea diferențelor și construirea consensului. 

Această abordare integrată contribuie la consolidarea coeziunii sociale, la întărirea sentimentului de apartenență 

și la creșterea rezilienței comunităților din zona transfrontalieră ROHU, demonstrând că tradițiile și practicile 

moderne pot coexista armonios și pot genera soluții durabile pentru provocările contemporane ale 

comunităților locale. 

Conferință comună de două zile privind practicile restaurative – catalizator pentru cooperare 

transfrontalieră 

În cadrul proiectului RESTORED, Asociația Caritas Eparhial Oradea va organiza, în perioda 30-31 ianuarie 2025 o 

conferință comună de două zile dedicată practicilor restaurative, concepută ca un spațiu de întâlnire, reflecție și 

schimb de experiență pentru profesioniști și persoane interesate de aplicarea acestor practici în diverse domenii 

de activitate. 

Evenimentul va reuni aproximativ 100 de specialiști, practicieni, formatori și actori comunitari din regiunea de 

frontieră România–Ungaria, interesați de integrarea practicilor restaurative în contexte educaționale, sociale, 

culturale și comunitare. Prin sesiuni tematice, prezentări de bune practici, discuții facilitate și momente de dialog 

structurat, conferința va crea cadrul necesar pentru transferul de cunoștințe, împărtășirea experiențelor 

relevante și aprofundarea înțelegerii abordărilor restaurative. 

Conferința va juca un rol esențial în construirea și consolidarea unei rețele transfrontaliere dedicate integrării 

practicilor restaurative, artelor și meșteșugurilor tradiționale în regiunea ROHU. Prin reunirea părților interesate 

și facilitarea dialogului interdisciplinar, evenimentul va încuraja colaborarea, crearea de parteneriate și 

dezvoltarea de inițiative comune, generând impulsul necesar pentru stabilirea, extinderea și susținerea 

activităților rețelei în zona transfrontalieră. 

Astfel, conferința va deveni nu doar un eveniment punctual ci și un element strategic al proiectului RESTORED, 

contribuind la crearea unei baze solide pentru cooperare pe termen lung și la promovarea practicilor 

restaurative ca instrumente relevante și aplicabile în dezvoltarea comunităților locale din aria de frontieră 

România–Ungaria. 

Un obiectiv clar: comunități mai unite și mai reziliente 

Obiectivul general al proiectului este creșterea încrederii reciproce, a rezilienței și a armoniei între participanții 

comunității din zona ROHU, prin implicarea activă a minimum 1.165 de persoane, pe o perioadă de 12 luni. 

Beneficiarii proiectului includ membri ai comunităților locale, tineri, adulți, formatori și alți actori relevanți, care 

vor avea oportunitatea de a participa direct la activități menite să consolideze coeziunea socială și identitatea 

culturală comună. 
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Un impact durabil dincolo de granițe 

RESTORED nu este doar un proiect, ci un demers de construire a unor punți reale între oameni, dincolo de 

granițele administrative. Prin abordarea sa participativă și orientată spre comunitate, proiectul contribuie la 

dezvoltarea durabilă a zonei România–Ungaria și la întărirea relațiilor transfrontaliere. 

Inițiative precum RESTORED demonstrează că investițiile în oameni, dialog și tradiții pot genera schimbări reale 

și de durată, transformând diversitatea într-o resursă și cooperarea într-un mod de viață. 
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